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Ministero di agricol tura, indus t r ia e com-
mercio, per l 'esercizio finanziario 1908-909. 

Procederemo nella discussione dei capi-
toli. 

Ieri , la Camera approvò il capitolo 53. 
Capitolo 54. Servizio zootecnico - Inco-

raggiament i alla produzione cavallina -
P remi alle cavalle des t ina te alla r iprodu-
zione - Sovvenzioni ad associazioni di al-
levatori— Cessione di stalloni e di cavalle, 
a prezzi di favore , a consorzi e pr iva t i -
Esposizioni, concorsi ed altri incoraggia-
ment i - Visita agli stalloni pr iva t i , lire 
150,000. 

Capitolo 55. Spese per la bachicol tura e 
l ' ap icol tura - Studi sper imenta l i e confe-
renze - Premi di incoraggiamento - Sussidi -
Trasport i , lire 9,500. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Valle. 
V A L L E . Desidero r ichiamare l ' a t t en -

zione dell 'onorevole ministro dell 'agricol-
t u r a sui gravissimi danni che la infezione 
del bostr ico s ta a p p o r t a n d o in t a lun i boschi 
di conifere del Regno e par t ico la rmente in 
due o t re p u n t i del Canal del Fer ro e della 
Carnia, nel mio Friul i . 

Il terribile insetto ? come è noto, ha una 
incredibile facol tà di r iprodursi e pe r tan to , 
senza energici provvediment i , si p ropaga 
con grandiss ima facili tà, de te rminando il 
d isseccamento di p iante anche robuste e 
commerc ia lmente pregevoli. 

È accer ta to , scient i f icamente, che il pri-
mo rimedio è quello di procedere al taglio 
immedia to delle p iante in fe t t e , l evando su-
bito la corteccia (nella quale il bostrico vi-
ve) e abbruciar la . TJna tale operazione 
richiede una g rande diligenza e l 'opera di 
non pochi operai sot to la direzione di per-
sone esperte. 

In p ra t ica , avviene che i p ropr ie ta r i di | 
boschi, per inerzia, per ignoranza o anche 
per mancanza di mezzi, non si occupano 
della cura del bostr ico e lasciano che in-
tacchi t u t t o il bosco. 

Io vorrei in tan to che l 'onorevole mini-
stro r ichiamasse l ' a t tenzione delle au to r i t à 
forestali , ove è il caso, sulla necessità di 
immedia t i p rovvediment i contro una simile 
infezione, cercando di circoscriverla p r ima 
che si diffonda. 
| E poiché nulla si può fa re senza mezzi, 
vorrei che l 'onorevole ministro stanziasse 
somme oppor tune per concorrere alla cura 
del bostrico, sia sussidiando pr ivat i , sia soc-
correndo i comuni propr ie tar i di boschi, 

di sovente in condizioni economiche criti-
che, come è il caso, ad esempio, dei comuni 
di Raccolana e Chiusafor te in Frinii , pro-
pr ie tar i dei boschi del Montasio, ove il bo-
strico arreca gravissimi danni e non da oggi. 

P R E S I D E N T E . Questo non c 'entra : qui 
si parla di bachicol tura . 

V A L L E . Scusi; nel capitolo 56 si par la 
a p p u n t o di entomologia, cr i t togamia, distru-
zione di caval le t te , arvicole ed al t r i inset t i 
ed animali non bipedi, q u a n t u n q u e anche i 
bipedi rovinino le fo res te ! 

Ora io insisto, onorevole ministro, perchè 
si accordi una somma a t t a ad organizzare 
la difesa di questo interesse nazionale; e 
non dico al tro, perchè a l t r iment i dovrei 
r ipe tere le cose ben gravi che giorni fa scrissi 
al vostro coopera tore , sot tosegretar io di 
S ta to . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Sesia. 

SESIA. A proposi to di questo capitolo 
t rovo una notevole eontradizione f r a il 
bilancio e la relazione. I l bilancio ci dice 
che è s t anz ia ta la s o m m a di lire 9,500 per 
la bachicol tura , per s tudi sperimental i , per 
conferenze, ecc., ecc. 

Tu t to questo vuol dire che per i bachi 
non ci sono denari , perchè t ra i professori, 
che debbono prendere lo st ipendio, e le 
spese per conferenze e per t raspor t i , per 
la bachicol tura non res ta nemmeno un cen-
tesimo. 

JVla ho t rova to poi che l 'onorevole rela-
to re ci viene a dire una cosa abbas t anza 
grave e da pochi conosciuta. 

Egli dice : « noi annua lmente , per fa r 
f ron t e ai bisogni, dobbiamo spendere circa 
69 o 7u milioni per impor t a r e bozzoli dal-
l 'estero ». Ma per ovviare a questo grave in-
conveniente è possibile che sia sufficiente 
lo s t anz iamen to di 9 mila l i r e ! Ma non ce 
n 'è abbas t anza per pagare i bolli e le bol-
le t te di t r a spor to ! 

Veda dunque, onorevole ministro, di la-
sciare da p a r t e t an t e a l t re spese che non 
sono necessar ie : un po ' di cari tà , onore-
vole ministro! pagh iamo almeno le spese 
di t r a spor to e di bollo! E d i n fin de' conti 
che cosa si fa oggi ì 

Noi abb iamo una Commissione che"stu-
dia la quest ione della sericoltura per q u a n t o 
si riferisce ai dazi, e che solo in seconda li-
nea -si occupa della bachicol tura e della 
gelsicoltura. 


